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NEČEKANÝ SOVĚTSKÝ OBJEV:

ATOMICKÁ VÁLKA NEMOŽNÁ
V Praze se probudili.
Až do kubánské krise věřili doslova sovětským projevům, že 

smetou Spojené státy s povrchu, kdyby se odvážily jakékoli 
'agrese', Kuba byla však státníkovou zkouškou, kolik je v sověts- 
kyeh projevech zastrašováni a kolik skutečné bojovnosti. A jakmile 
dal americky president najevo, že Spojené státy půjdou do války, 
nebudou - li atomové zbraně odstraněny s Kuby, bylo na sovětské 
straně okamžitě po zastrašováni a předstíraná bojovnost zmizela 
vůbec. Sověty ustoupily všem americkým požadavkům a ujišťují, 
že se chtějí 'dohodnout’. To působí i v Praze a pražský stejně jako 
bratislavký rozhlas zpívají už jinou písničku.

Bratislava řekla své těmito slovy:
'Napětí v Karibské oblasti... dovoluje vyvodit jednoznačný 

závěr: tváří v tvář vleklému nebezpečí termonukleárního konfliktu 
není jiné alternativy, než mírové soužití... Jestliže lidstvo nemá 
jit vstříc katastrofě, musí kapitalistická a socialistická houstava 
najit nejen formu, jak žit vedle sebe v míru, ale též formu spolu­
práce. Tento vzájemný ústupek, tento kompromis je za dnešního 
poměru sil nevyhnutelný.’

Pražský rozhlas řekl týž den téměř totéž. Uvažoval, zdali stažení 
raketových střel s Kuby 'byl či nebyl ústupek a kdo a proč je 
udělal', a když hlasatelka Šťovičková patřičně ocitovala, co o tom 
řikaji v Moskvě, oznámila posluchačům, že ‘vynálezem termonu­
kleárních /atomických/ zbraní je válka vyloučena z prostředků, 
jimiž lze dosáhnout cíle’. Pak už následovalo jen ujištění, že 
smyslem každodenní komunistické praktické politiky je... mírová 
soutěž’.

Komunisté se vždy zaklínali ujištováním, že nechtějí nic jiného 
než mir, nikdy však nezapomněli dodat, že kdyby tomu ti druzí 
nechtěli rozumět, že sáhnou po atomové válce. Tentokráte zůstává 
jen při ujištěni o mírových úmyslech a ne náhodou.

Z právě uveřejněné statistiky londýnského Ústavu pro stra­
tegická badání vyplývá, že Západ má dnes již mohutnou převahu 
téměř ve všech druzich zbrani:

Západ má ve zbrani 8 milionů mužů, Sověty 7.7 milionů; raket 
s dostřelem přes 2 tisíce mil má Západ 500, Sověty prokazatelně 
75; dálkových bombardovacích letadel s doletem přes 5 tisíc mil 
Západ 630, Sověty 200; mateřských letadlových lodí Západ 37, 
Sověty žádné; atomických ponorek Západ 32, Sověty 12 atd.; 
Sověty mají převahu v středních raketách.s dostřelem 700-2000 mil 
těch mají Sověty 700, Západ 250; konvenčních ponorek mají Sověty 
445, Západ 212, tanků Sověty 38 tisíc, Západ 16 tisíc. Západ je 
s to vystřelit na Rusko okamžitě 406 raket, Sověty na Ameriku 
jen 125.

Vojenská převaha Západu je tedy zřejmá, a proto jsou dnes 
Sověty a s nimi i jejich satelité ochotni mluvit o míru. Zajisté, 
ani Západ, Spojené státy nevyjímajíc, nechce nic jiného než mír. 
Tady je však mezi oběma stranami základní rozdíl. Až dosud chtěly 
Sověty o míru jen mluvit, ale nebyly ochotny poskytnout Západu 
záruky, že mír neporuší. Byly to Sověty, které obnovily atomové 
pokusy, a to výbuchy atomových bomb o nepředstavitelných 
rozměrech: až padesáti megafonech. A jsou to dosud Sověty, které 
nechtějí nic slyšet o účinné mezinárodní inspekci jak na sovětském 
tak americkém území. Nestačí se tedy jen zaklínat mirem, ochotu 
k míru je nutno osvědčit skutky a je na Sovětech, aby ukázaly, 
jak se jejich myšlení změnilo po kubánské zkoušce sil.

O čem jsme přesvědčeni, je, že se ani tentokráte nespokojí 
Západ, a zase jmenovitě Spojené státy popuhými řečmi. Chtějí-li 
Sověty pokračovat v mluvení, budou Spojené státy pokračovat ve 
zbrojení, aby jejich vojenská převaha zůstala i nadále zdrcující. 
Bude - li se však vážně diskutovat na obou stranách o odzbrojení, 
soužití a spolupráci, máme zato, že je načase si vzpomenout také 
na země za Železnou oponou.

V takovém případě měly by mít slovo Spojené národy. Nechť 
Spojené národy otevrou své zásuvky a zbaví prachu rozklady 
porobených národů, kdo a jak je porobil. Jsou - li Sověty ochotny 
k spolupráci se Západem, nechť tuto ochotu osvědčí především 
tím, že vrátí svobodu těm národům, kterým konec druhé světové 
války nepřinesl jiné změny, než že se změnil jejich utlačovatel: 
nechť vrátí svobodu Československu, Polsku, Madarsku, Rumunsku, 
Bulharsku a východnímu Německu.

Horují - li pak dnes Sověty pro větší výměnu hospodářských 
statků jako projevu sovětsko-západní spolupráce, nechť se sáhne 
také k výměně myšlenek a nechť Sověty a jejich satelité otevřou 
své hranice k svobodnému cestování ze Západu na Východ a z 
Východu na Západ, bez vis a bez výjezdních a příjezdních povolení. 
Pak nastane spolupráce sama sebou a v další budoucnosti se může 
vobodnými volbami ukázat pravé smýšlení národů za dnešní 

Železnou oponou.
Sověty mají teď oprovdu jedinečnou příležitost, aby ukázaly 

co se u nich změnilo.
FRANTIŠEK TŘEŠNÁK

KANADSKÉ BRAMBORY ŘECKU
Řecká vláda se rozhodla objed­

nat v Kanadě všechny brambory, 
kterých je třeba k sadbě. Až do- 
ud je dodávali pěstitelé ze Spo­

jných Stáni, z Kanady a tvrop- 
šýeh zemí. Řecko došlo k názo­

ru, že kanadská sadba je nejlepší 
a nejlépe vyhovuje řeckým pod­
mínkám.

Zároveň e podařilo kanadské 
obchodní delegaci, která navští­
vila Japonsko, prodat Japonsku 
první zásilku červeného jetelové­
ho emene. Není ho zatím mno­
ho, pouze tři železniční vagony,

ale je to začátek a svědčí, že při 
dobré iniciativě je Kanada s to 
dodávat celému světu a nejen 
Britskému společenství národu, 
jak se někteří činitelé obávali, 
když začala Velká Britannic vy­
jednávat o svůj vstup do Evrops­
kého souručenství.

Rudá Čína poslala několik 
menších válečných lodí, včetně 
tří ponorek, na pomoc Albánii. 
V Tiraně úřaduje 90-ti členná 
čínská vojenská mise.

ONTARIO SI VÁŽÍ PŘISTĚHOVALCŮ
PREMIER A ČLENOVÉ VLÁDY HOSTY ETNICKÉHO TISKU

Fakta mluví za celé knihy.
V roce 1941 žilo v Kanadě z 

celkového počtu obyvatelstva, 20 
procent občanů jiného než anglo­
saského a francouzského původu 
v provincii Ontariu 18 procent a 
v Torontě 17 procent.

O dvacet let později, t. j. loni, 
tvořili příslušníci těchto neanglo- 
saských nebo francouzských sku­
pin 26 procent celkového počtu 
kanadského obyvatelstva, 30 pro­
cent ontarijského obyvatelstva a 
37 procent torontského obyva­
telstva.

Tuto statistiku připomněl on- 
tarijský ministerský předseda 
John P. Robarts na slavnostním 
obědě, který’ uspořádalo na jeho 
počest Sdružení kanadského et­
nického tisku. V komentáři k 
statistice, jak vzrostly etnické 
skupiny za posledních dvacet let 
zejména v Ontariu a zejména v 
Torontě, zdůraznil ministerský 
předseda Robarts jak skutečnost,

že Kanada si váží práce při­
stěhovalců tak fakt, že se při­
stěhovalci mohou právem cítit v 
Kanadě doma. Kdo vlastně neni 
v této zemi přistěhovalcem, ptal 
se ministerský předseda a odpo­
věděl na svou otázku poukazem, 
že jeho rodina pochází z Barbado- 
su ve West Indies.

Provincie Ontario podniká 
všechno, co je v jejich silách, aby 
se přistěhovalci sžili s novým 
prostředím co nejrychleji a bez 
nesnázi: ve večerních kursech je 
učí řeči země, seznamuje je s její 
povahou, dějinami, hospodářstvím, 
zákony a pomáha jim v hledání 
práce. Provincie pak oceňuje 
práci etnického tisku jako důle­
žitého spojovacího článku mezi 
jednotlivými národními skupina­
mi a veřejnou správou.

Stůl vyhražený českoslovens­
kým novinářům sdíleli s nimi on- 
tarijský ministr práce p.J. V. L. 
Rowntree a ministr občanství p. 
John Yaremko.

PŮL MILIARDY MONTREALU A KANADĚ
HOSPODÁŘSKÉ DOBRO SVĚTOVÉ VÝSTAVY

Úřad pro světové výstavy roz­
hodl, aby se příští světová výsta­
va v roce 1967 konala v Montrea­
le. Kanada tak oslaví sto let své 
existence jako federativního stá­
tu representací před celým svě­
tem. Výstava přinese velký hos­
podářský prospěch jak Montrea­
lu, tak i celé Kanadě, jak lze po­
soudit z těchto čísel a faktů.:

Výstava, která potrvá od 28. 
dubna do 27. října 1967 přivede 
to Montrealu 40 milionů návštěv 
niků, z nich přes polovinu cizin­
ců s cizi valutou.

Výstavní budovy budou stát 
na 40 milionu dolarů a po skon­
čení výstavy obohatí Montreal

natrvalo. Polovinu stavebních ná 
kladů zaplatí federálni vláda spo 
lu s provinční vládou Quebecu a 
městem Montreal. Hodnota 
všech stavebních prací, které bu­
dou spojeny s výstavou, se však 
odhaduje na půl miliardy, proto­
že kromě hlavních budov bude 
třeba budovat ještě desítky po­
mocných budov, skladišť, mote­
lů. hotelů, silnic, atd.

Kdežto výstava v Seattle se 
prostírala na ploše 74 akrů, mont 
realská zabere sedmkrát tolik — 
500 akrů.

Zároveň s výstavou vybuduje 
Montreal svou podzemní dráhu s 
tratěmi v délce 23 mil.

SPOLUPRÁCE VLÁDY S PRŮMYSLEM
NAFTA ZDROJEM NÁRODNÍHO BOHATSTVÍ

Od loňského roku má Kanada 
řízené hospodářství v naftě. Vý­
voz, dovoz a těžba jsou plánová­
ny a dohadovány společně vlá­
dou a naftovým průmyslem a je­
jich spolupráce má blahodárné 
výsledky. Těžba stoupla o 37 pro 
cent, vývoz o 108 procent, t.j. vý­
voz se zdojnásobil.

Samozřejmě zvýšená těžba se 
nemohla obejít bez příslušných 
investicí, které přinášely zaměst­
nání tisícům osob mimo naftový 
průmysl. Ten investoval loni 700 
milionů a odhaduje, že do nafto­
vého průmyslu bylo investováno

od roku 1947 přes 6 miliard dola­
rů. Tento průmysl přináší blaho­
byt provincii Albertě také tim.že 
podstatně přispívá k jejim příj- 
mům. V posledních patnácti le­
tech poplatky všeho druhu přiná 
šely provinční vládě čtyřicet pro 
cent všech jejích příjmů.

Naftový průmysl neni však 
jen dobridinim pro kanadský zá- 
pad, ale pro celou Kanadu. Nafta 
a přírodní plyn hradi 55 procent 
národní potřeby v energii, a pro­
tože je vypočítáno, že do roku 
1980 se potřeba kanadské ener­
gie zdvojnásobí, je zřejmě, že nej

THE ONTARIO GOVERNMENT 
IN ACTION

Wc are glad to find two items 
of utmost importance on the le­
gislative programme for the next 
session of the Parliament: health 
insurance and portable pensions. 
If the Legislature and the Go­
vernment act on both items now. 
the health-insurance and portable 
pensions cannot be subjected to 
licitations during any future elec­
tions. The political parties will 
have, on the contrary, a chance, 
also now, to contribute positive 
suggestions how to secure Onta­
rio people against sickness and 
against the disadvantages of old 
age. We will be, further on, able 
to judge the parties not accord­
ing to their promises for the 
future, but against their past 
deeds. We prefer deeds, such as 
the Ontario Government an­
nounced in its far-reaching pro­
gramme through the Throne 
speech, to promises.

FRANK TRESNAK

MIMOŘÁDNÁ CLA NA 
POTRAVINY ZRUŠENA

Ministerstvo financi zrušilo mi 
mořádné clo na dovoz potravin, 
zavedené letos v letě, a buď zru­
šilo nebo snižilo mimořádné clo 
na tiskařské stroje, ledničky a 
koberce.

Zrušení mimořádného cla na 
potraviny se projeví v poklesu 
cen ovoce a zeleniny, pokud se 
nyní po skončení kanadské sezó­
ny budou dovážet z ciziny. Zru­
šení cel je vítáno jak spotřebiteli 
tak obchodníky.

NA RYBY S MAPOU
Nemáme na mysli mapu, která 

vás dovede k jezeru. Ani nejde o 
mapu, která by měla být pomůc­
kou nedělních rybářů. Jde o ma­
pu pro rybáře z povolání, kteří 
chytají na šírém moři. Připravu­
je ji federálni Ministerstvo rybo­
lovu a ukáže na ní, respektive na 
celé sérii map atlantického pobře 
ži mořské dno, hloubku moře, 
předměty skryté pod hladinou a 
druh ryb. které se kde a kdy vy­
skytují. Rybáři z povoláni poje­
dou tedy na ryby s Baedeckrem 
a kalendářem v ruce. Z jejich za­
městnáni zmizí mnoho nehod a 
jejich práce bude odměněna jisto 
tou úlovků. — jestli se o práci 
ministerstva nedovědi ryby dřiv 
a nebudou měnit svůj pobyt také 
podle úředního kalendáře, v 
němž se dočtou kdy a kde se vy­
hnout rybářům.

SABINŮV LÉK BEZPEČEN
Ministerstvo zdravotnictví dopo­
ručilo. aby se obnovilo užívání 
Sabinova léku proti dětské obrně 
Jeho užívání bylo zastaveno v po 
lovině záři, kdy se objevilo něko­
lik případů akutní dětské obrny. 
Vyšetřováni těchto případů bylo 
nyní skončeno. Bylo zjištěno, že 
Sabinův lék proti obrně je zcela 
bezpečný.

V Jižním Vietnamu padlo do 
konce října t.r. 46 amerických 
vojáků a důstojníků. Do bojů pro­
ti komunistům byly zasazeny no 
vé vrtulníky typu HU-IA, které 
jsou vyzbrojeny raketami a kulo­
mety.

V SOFII SI VYPRAVUJÍ. . .
Byl Bulhar, který chtěl být 

dojičem. Povedlo se mu to. Chtěl 
být Stachanovcem. Povedlo se 
mu to. Chtěl být poslancem. Po­
vedlo se mu to. Chtěl být sekre­
tářem strany. Povedlo se mu to. 
Chtěl být za hranicemi. Nepo­
vedlo se mu to.

Jára Kohout

větší část tohoto dvojnásobku při 
padne naftovému průmyslu, aby 
lio uhradil. Těžba nafty je tedy 
doslovnou kanadskou budoucnos 
ti.

Zároveň jsme svědky pozoru­
hodného zjevu. Řízené hospodář 
štvi, praktikované v podobě do­
hadováni mezi vládou a průmys­
lem, neni v Kanadě nepřítelem a 
nesmiřitelným odpůrcem soukro 
mé iniciativy, ale naopak jejím 
doplňkem a pomocníkem.

J. Král.

MIKULÁŠSKÁ ZÁBAVA V SOBOTU 8 PROSINCE 1962 V 8 HOD. VEČER V SOKOLOVNI

Ať budou zákony, navržené v 
trůnní řeči, kterou bylo zahájeno 
podzimní zasedání ontarijské sně­
movny, uzákoněny y jakékoli for­
mě dřív nebo později, jisté je, že 
ontarijské obyvatelstvo díky dnaš- 
ní vládě jde vstříc lepší budouc­
nosti, větší sociání jistotě.
. . Vláda v rámci bohatého prog­
ramu, o němž mluvčí sněmovny 
Murdoch řekl, že bude projednán 
sněmovnou za všech okolností, se 
zavázala předložit především ná­
vrh zákona nemocenského pojiš­
tění. Nemajetné osoby budou lé­
čeny na účet provincie. Za druhé 
předloží vláda návrh zákona o 
úrovni, pod níž nasmí klesnout 
dělnické mzdy vůbec a při stát­
ních projektech zvláště. Tento zá­
kon bude významnou ochranou 
pro přistěhovalce, kteří až dosud 
byli často vydáni zaměstnavatels­
ké libovůli.

Ostatní body vládního progra­
mu se týkají založení Úřadu pro

rozvoj provincie (obdobný zákon, 
týkající se rozvoje Kanady byl již 
předložen otavské sněmovně,) za­
ložení ontarijské rady pro rozvoj 
umění, zakoupení části pobřeží 
Velkých jezar pro rekreační úče­
ly nákladem 200 milionu dolarů 
v době dvaceti let, podpory turis­
tického ruchu, povinné inspekce 
všeho masa přicházejícího na trh, 
založení rady spotřebitelů a výrob 
ců za účelem studia potravinové­
ho trhu, zavedení povinného sta­
robního pojištění ve všech podni­
cích s nejméně patnácti zaměst­
nanci atd.

Vláda se rovněž zavazuja pos­
kytnout účinou finanční pomoc 
stavbě obecních cest a spolupraco 
vat na řešení dopravy cestujících 
do práce a z práce v Metropolit­
ním Torontě.

Po prvé od konce druhé světo­
vé války přijel guvernér Ontaria 
na zasedání sněmovny v kočáře, 
podle zvyku zavedeného Lordem 
Elginem v roca 1843.

JDEME VSTŘÍC SOCIÁLNÍ JISTOTĚ
nemocenské POJIŠTĚNÍ, PENSE a minimální mzdy
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SOVĚTY V ÚLOZE SHYLOCKA
A ČÍNA PLATÍ. . .

,'Hanuš Hejny, New York:/- 
Pro sovětsko - čínské obchodní 
vztahy se hodí jedině výstižné 
české pořekadlo, ve kterém se 
hovoří o višni pro slona. V uply­
nulém roce dodal Sovětský svaz 
komunistické Číně 710 nákladních 
automobilu, 30 osobních automo­
bilu, 33 traktorů a 33 obráběcích 
.-trojil. Mimo jiné, ovšem. Ale i 
to “jiné” je velmi skrovné, zvláště 
v porovnáni s předchozími léty.

Připomněli jsme si tuto statis­
tiku, když byla nyní uveřejněna 
zpráva Spojených národů —vlast­
ně jeji Organisace pro potraviny 
a zemědělství známé pod inciáí- 
kami FAO — o tom, jak Sovětský 
svaz nakupuje v Číně zemědělské 
výrobny. Ze zprávy vyplývá, že 
tato část sovětsko - čínských hos­
podářských vztahů rovněž v uply­
nulém roce “dramaticky” pokles­
la. Dovoz rýže a olejnatých 
semen b y 1 snížen na zlomek 
dovozu z předchozích let, praví 
se ve zprávě a dovoz pšenice, 
vajec, přírodní gumy a rostlin­
ných tuků se snížil prakticky na 
nulu. Celkem nakoupil Sovětský 
svaz v komunistické Číně loni 
skoro o 30 procent méně než 
předloni.

Ve zprávě organisace FAO se 
praví, že drastický pokles sověts­
kého dovozu zemědělských vý­
robků z Číny je — citujeme — 
“pravděpodoně zapříčiněn katas­
trofálním počasím” v Čině. Mu­
síme však mít na paměti, že FAO 
je úřad, který pracuje s oficiál­
ními výkazy jednotlivých vlád a 
který se zásadně nepouští do 
hodnocení politických nebo do- 
konce ideologických aspektů 
zahraničního obchodu mezi dvě­
ma státy. Víme velmi dobře z 
jiných zdrojů, že na obchodování 
mezi Sovětským svazem a ko­
munistickou Čínou mají vliv i 
jiné okolnosti, než jen počasí.

Zvlášť bohaté a spolehlivé 
zdroje zpráv má jistě k disposici 
ředitel zpravodajského a studij­
ného oddělení amerického minis­
terstva zahraničí Roger Hilsman. 
Upozornil nás, s jakými obtížemi 
splácí Čína dluh ve výši přes dvě 
miliardy rublů, který má u So­
větského svazu. Je to dluh hlavně 
za dodávky zbraní za Korejské 
války. Sovětský svaz vymáhá 
jeho zaplacení bez ohledu na 
důvod, z kterého vznikl a bez 
'ohledu na schopnost Činy splácet. 
Předloni Moskva dokonce náhle 
zastavila technickou pomoc, kte­
rou do té doby Čině poskytovala, 
a loni musela Čína dodat Sověts­
kému svazu zboží v ceně o ISO 
milionů rublů vyšší, než jaká byla 
cena sovětského zboží dodaného 
loni Čině. A dnes se z Činy vrací 
zahraniční návštěvníci, řekl Hils- 
man ve zmíněném projevu, kteří 
vypravují o tom. jak se přestalo 
kouřit z komínů továren vysta­
věných v době soudružské čínsko- 
sovětské spolupráce; jak se z 
továren, plných porouchaných 
sovětských strojů, stala vlastně 
skladiště z haraburdí; jak na 
čínských nádražích stojí staré 
sovětské stroje v bednách, které 
nejsou ani otevírány.

Nedávná zpráva z Hong-kongu 
obsahovala další ilustraci dneš­
ních sovětsko - čínských hospo­
dářských vztahů. Čína podle této 
zprávy čekala několik let na do­
dávku šesti 150.000 - kilowatto- 
vých generátorů pro elektrárnu 
u přehrady Sanmen na Žluté řece. 
Nakonec Moskva dodala jeden 
generátor a odmítla dodat další, 
dokud Pckin za ně předem nevy- 
sází peníze na dřevo. Pekin se 
vzdal naděje, že se s Moskvou 
dohodne, a začal hledat úvěr v 
Japonsku, aby mohl generátory 
nakoupit tam.

ČESKÉ A SLOVENSKÉ KNIHY
VEŘEJNÉ KNIHOVNĚ

Torontská Veřejná knihovna oboha­
tila svou zásobu českých a slovens­
kých knih o další přírůstky, získala 
celkem 23 nových českých a 20 nových 
slovenských knih. Jak mezi českými 
tak mezi slovenskými přírůstky jsou 
zastoupeni především klasičtí spisova­
telé. Knihy je možno vypůjčit v jak 
v ústřední knihovně na ulici St. Geor­
ge tak v kterékoli její odbočce.

Amerika prodá Francii jednu 
atomovou ponorku s konvenční­
mi zbraněmi. Prodej musí být 
schválen kongresem.

ČS  PASY  VE  ČTYŘECH BARVÁCH
HNĚDÉ PRO “ZVLÁŠTNÍ CESTUJÍCÍ´´

Veliké a bohaté země vydávají 
zpravidla svým občanům cestuj í- 
cim do zahraničí jednoduché pa- 
sv v jedné barvě, komunistické 
Československo si dovoluje tako­
vý přepych, že vystavuje svým 
občanům, ovšem jen těm vyvole­
ným. cestovní pasy ve čtyřech 
různých barvách a v některých 
případech další dva druhy ccstov 
nich dokumentů.

Všechny čs. cestovní pasy vy­
stavené před 1. červnem 1959 by­
ly postupně zrušeny. Nové pasy 
jsou ve čtyřech barvách: červené 
pasy se vydávají diplomatům, 
modré jsou pro techniky, hnědé 
pro zvláštní cestující (?) a zele­
né pro obyčejné turisty. Všechny 
tyto pasy jsou rozměru 4 inče na 
5/2 inče a na každé stránce mají 
komunistickou hvězdu.

Mimo to vydává čs. vláda hro­

madné cestovní dokumenty stej­
ného formátu jako je čtvrtka pa­
píru. Jsou uvedeny titulem “Zá­
jezdní soupiska’’ a je na ní vyzná 
čen úřad, který povolil výjezd do 
zahraničí a návrat. Dokument 
obsahuje fotografie všech osob, 
které jsou zahrnuty.

V některých případech (ná­
vštěvy zemi komunistického blo­
ku) vydává čs. vláda cestovní 
průkazy formátu čtvrtky papíru. 
Na čelné straně je fotografie a po 
pis majitele průkazu, zároveň s 
povolením k výjezdu a k návratu 
Čtyři obdélníky jsou reservová­
ny pro fotografie dětí do 15 let, 
které doprovázejí majitele pasu. 
Na rubu jsou příslušná visa.

Všechny čs. cestovní dokumen 
ty jsou tištěny ve třech jazycích: 
česky, ruský- a francouzský.

KDO MÁ NA SVĚDOMÍ KATYŇ?
SVĚDECTVÍ POLSKÉHO PROFESORA

J. K. Zawodny, polský bojov­
ník za svobodu v době druhé svě­
tové války a nyní profesor politic 
kých věd na Pennsylvanské uni­
versitě, věnoval dlouhá léta zjiš­
ťování, kam se ztratilo patnáct ti 
sic Poláků zajatých Rusy na po­
čátku druhé světové války v roce 
1939, Jak je dosud v paměti, když 
tehdy Němci vpadli do Polska a 
Poláci se bránili jejich náporu, 
Rusové obsadili východní Polsko 
a odvedli do zajetí velkou část 
obyvatelstva, jmenovitě pak dů­
stojníky polské armády, profeso­
ry, lékaře a intelektuály vůbec. 
Část zajatců se vrátila, ale po pat­
nácti tisíci osobách nezůstala nej 
menší stopa.

V roce 1943 oznámili Němci, 
že našli v Katyňském lese hro­
madné hroby čtyř tisíc Poláků, 
většinou v uniformách. Němec­
kému tvrzení, že byli povražděni 
Sověty, se nevěřilo. Vyšetřováni 
Mezinárodního Červeného Kříže 
nepřineslo jasné odpovědi.

Profesor Zawodny sorganiso- 
val rozsáhlé zjišťování za pomo­
ci desítek amerických a polských 
organisací a za spolupráce se své 
tovými autoritami. Co zjistil je 
toto:

Cokoli se našlo u čtyř tisíc za­
vražděných Poláků, novinové vý 
střižky. dopisy, poznámky, foto­
grafie atd. nepochází ze starší do 
by než z roku 1940. Nic nesvědčí 
o tom, že zahynuli až po přícho­
du Němců v roce 1941 a za da­
tum jejich smrti nutno pokládat 
duben až květen 1940, kdy na ú- 
zemí Katyňského lesa vládli Ru­
sové.

Svědectví profesora J. K. Za- 
wodného je obsaženo v knize 
“Smrt v lese: Jak se udál Katyňs 
ký masakr.” anglický název je 
“Death in the Forest: The Story 
of the Katyn Forest Massacre.” 
Knihu vydalo nakladatelství Uni 
versitv of Notre Dame Press. 
Má 235 stránek.

ROMÁN O BRAZILII Z RUKY DO RUKY
NOSITEL STALINOVY CENY PROTI KOMUNISMU

Nadávno vyšel v New Yorku 
román brazilského spisovatele 
Jorge Amada “Gabriela, hřebíček 
a skořice.” Stal se jednou z nejč- 
tenějšich knih Ameriky.

Nový Amadův román je kroni­
kou města Ilhéus ve východní 
Brazílii. Ale Ilhéus je také Brazí­
lie, mikrokosmos této obrovské a 
klokotajíc! země mnoha ras, kul­
tur a tradic, která se dosud vyvíjí 
od patriarchální společnosti moc­
ných plantážníků k. integrované 
společnosti městské. Selské bouře, 
komunismus kreolů, míšení ras, 
politické intriky, tropická smysl­
nost, násilí nedbající zákona-ta 
vše je denním chlebem obyvatel 
Ilhéa. Dynamismus Brazílie a 
vysoké napětí, které provází kaž­
dou přeměnu společnosti, jsou 
jádrem Amadova vyprávění, ale 
jeho thematem je konečný triumf 
sociální snášenlivosti nad násilím 
triumf života nad smrtí! Amadův 
román se odehrává v letech 1925- 
26. kdy kakaová horečka přetváří 
Ilháus přímo před očima jeho 
obyvatel, nevyjímaje mramorové 
oči sv. Jiřího, který je patronem 
města. Peníze tekou proudem, 
přijíždějí lodě, vyrůstají mové 
ulice, město zaplavuji nové auto­
mobily, rostou činžáky, kluby a 
dokonce nové časopisy. Téměř 
přes noc vznikla buržoasni vrstva 
zámožných měštěnínů, která zat- 
laxuje do pozadí plantážníky, 
kteří měli doposud v rukou vše­
cku politickou moc a rozhodovali 
ve všech otázkách života.

Román “Gabriela, hřebiček a 
skořice’’ začíná mstou. Nepsaný 
zákon, který byl mravním kódem 
kakaových baronů, vyžadoval, aby 
pohana paroháče byla smyta krví 
těch, kteří pošpinili jeho čest.

Gabriela, mladá a krásná mu­
latka. jejiž pleť má barvu skořice 
a jejíž vlasy voní hřebíčkem, při­
jede do města Ilhéus jako sezónní 
dělnice z vnitrozemí postiženého 
suchem a zakrátko se stane vlád­
kyni nad kuchyní a nad srdcem 
Naciba, tlustého a komického

majitele baru “Vesuvius”, který 
se narodil v Sýrii. Gabriela 
okouzlí půl města a donutí zkost­
natělé plantážníky, aby jednou 
provždy zrušili “nepsaný zákon”, 
který přikazuje smýt pohaněnou 
čest krvi.

Všechny postavy v novém 
Amadově románu žijí, dýchají a 
cítí jako skuteční lidé z masa a 
krve - a nejvíc ze všech sama Ga­
briela. Amado urazil velký kus 
cesty ke své umělecké integritě. 
V jeho románě “Gabriela...” iro­
nie, satira a duch prozařují kaž­
dou stránku a dokonce i tituly 
jednotlivých kapitol. Jedna z ka­
pitol má dlouhý název:

“Radost a hoře dcery lidu v 
ulicích Ilhéa. od kuchyně k oltáři 
/pro náboženské komplikace však 
oltáře nebylo/ v době, kdy peníze 
proudily volně a život se měnil 
manželstvími, nevěrou, vzdechy a 
láskou a výkřik}- žárlivosti, poli­
tickými machinacemi a přednáš­
kami o literatuře!’’

Jorge Amado, dnes padesátník, 
byl po valnou část svého života 
aktivním a vlivným komunistou 
Brazílie. V roce Í95] dostal Sta­
linovu cenu míru a léta 1950 až 
1952 ztrávil v Československu, 
kde se mu narodila dcera Paloma. 
Byl hluboce otřesen sovětským 
potlačením maďarské revoluce a 
veřejně kritisoval způsob, jakým 
sovětská vláda nakládala s Pas- 
ternakem. Dnes je Amado přes­
vědčen, že přísná komunistická 
doktrína se pro Brazílii naprosto 
nehodí a věří, že sociální změny 
v jeho mateřské zemi mohou být 
provedeny postupně a mírovými 
prostředky.

“Gabriela, hřebíček a skořice” 
je třináctý román Jorge Amada. 
Vyšel v Brazílii před čtyřmi roky. 
Doposud se ho jenom v Brazílii 
prodalo přes čtvrt milionu výtis­
ků ; je to dnes nejčtenějši kniha 
Brazílie a byla už přeložena do 
patnáctí světových jazyků: česky 
dosud vydána nebyla.

AMERIČTÍ NÁMOŘNÍCI UZDRAVUJÍ
Mudr Milan Bradáč - Jedno z 

předměstí Washingtonu se jme­
nuje Bethesda. Toto místo je 
proslulé zejména tím, že je zde 
hlavni stan lékařského štábu 
amerického válečného námořnict­
va. Budeme dnes hovořit o dalším 
sensačním objevu lékařů americ­
kého námořnictva.

My Čechoslováci jsme si od­
nesli ještě z habsburské monar­
chie pověru, že vojenský lékař 
je fušér. Že nezná nic jiného než 
aspirin, nanejvýš ještě vytřít 
mandle jodovou tinkturou. Štáb- 
sartz v nesmrtelném Haškově 
Švejkovi vstoupil dokonce do dě­
jin tím, že všechny nemoce léčil 
klystýrem... Referovali jsme už 
několikrát o tom. na jaké mimo­
řádně vysoké vědecké úrovni je 
americké vojenské lékařství a zej­
ména ovšem lékařství amerického 
námořnictva. Není to poprvé, co 
podáváme zprávu o jeho objevech, 
které znamenají převrat v lékařst­
ví. Nyní americké námořnictvo, 
respektive jeho lékařský štáb, uči­
nil další revoluční vynález. Je ťo 
nová sloučenina kysličníku kře­
míku a obyčejné gumy. Tato nová 
sloučenina dostala vědecké jméno 
SILASTIC. Její zvláštní vlastnos­
tí je to, že je jednosměrně pro­
pustná pro různé léky. Doktoři 
Folkmann a Long od amerického 
námořnictva vyrobili ze silastiku 
kapsule do kterých nejdříve vlo­
žili velké množství hormonu ze 
štítné Žlázy. Posluchač se bude 
asi ptát proč? Protože hormon 
ze štítné žlázy pohání srdce, aby 
se nezastavilo. Zatím se pomáha­
lo pacientům, jejichž srdce nebylo 
v pořádku, elektrickým přistro­
jeni. pojmenovaným “Pacema­
ker.’’ Však lékaři amerického

námořnictva se odvážili věci, kte­
rá se zdá na první pohled neu­
věřitelná. Odstranili ze srdce 
nemocného přívod elektrického 
strojku, udržujícího srdce v čin­
nosti. a místo toho zašili do 
srdeční stěny miniaturní kapsul- 
ku, naplněnou SILISTACEM. 
Extrakt ze štítné žlázy, prosaku­
jící do srdce z této kapsulky, 
stačí zásobit nemocné srdce ener­
gií na tři roky. Při tom kapsulka 
je pouze 14 milimetrů velká a 
váží půl gramu. Klinické zkoušky 
ukázaly, že pacient, kterému se 
do srdce všije kapsulka Silasticu 
smíchaného s digitalis, může žít 
bezstarostně tři roky, protože 
kapsulka je s to tři roky jeho 
srdce pohánět. Ovšem velikostí 
kapsulky a jeji náplní se může 
srdce popohánět ve své činnosti 
i delší počet let. Pacient po celou 
dobu, kdy má v srdci tuto kap- 
sulku, nemusí užívat žádné pilul­
ky. Lékaři námořní nemocnice v 
Bethesdě udělali však také jiné 
pokusy - a to s výsledkem sensač­
ním. Místo hormonu ze štítné 
žlázy naplnili kapsulku insulinem, 
a zjistili že lidé nemocní cukrov­
kou. po řadu let si nemusí dávat 
insulinové injekce. Lékaři ame­
rického námořnictva se domníva­
jí. že řada chorob se bude moci 
léčit tímto způsobem. Na příklad 
revmatismus - a to tím, že se do 
srdce zašije dostatečný počet 
jednotek penicilinu a tak dále a 
tak dále. Doufají dokonce, že 
podobné kapsulky se budou moci 
zašít do rakovinových nádorů a 
že zastaví a postupně vůbec ods­
traní tento nádor. Jedním slovem: 
objev amerických námořních lé­
kařů otevírá dokořán dveře no­
vým způsobům léčby nejrůzněj­
ších nemocí.

TRUMAN A KENNEDY
“President Spojených Států je 

osamělý — velmi osamělý — v 
dobách nejvážnějších rozhodnu­
tí. Jen málokdo může mluvit j- 
ménem presidenta. Nikdo za ně­
ho však nemůže učinit rozhod­
nutí.’’

To jsou slova, která pronesl v 
interviewu s redaktorem britské­
ho deníku DAILY MAIL býva­
lý americký president Harry 
Ťruman. Truman v interviewu 
upozornil, že byl před dvanácti 
roky — v době svého úřadování 
— v podobné situaci jako byl 
dnes president Kennedy. Tehdá 
vojska komunistické severní Ko­
reje přepadla území jižní Koreje.

“Dověděl jsem se o tomto pře­
padu telefonicky,’’ říká president 
Truman v interviewu a pokraču­
je: “Věděl jsem, že se musí rych­
le. bezodkladně jednat. V letadle 
— na cestě do Washingtonu — 
jsem musel učinit rozhodnutí.

Spojené Státy zasáhnou proti ko 
munistickému útočníkovi. Věděl 
jsem přesně, co je v sázce. Věděl 
jsem, že kdyby se však bývalo ko 
munistům dovolilo, aby bez od­
poru svobodného světa, vojens­
ky obsadili jižní Koreu — žádný 
malý národ by neměl odvahu od­
porovat nátlaku a agresi silnější­
ho komunistického souseda. A to 
mu jsme museli čelit. I toto roz­
hodnutí mohlo vést k třetí světo­
vé válce, ale přesto jsem neváhal 
nasadit americkou armádu, pro­
tože svět byl poučen historií dru­
hé světové války, které ústupky 
demokracie před totalitním útoč- 
níkém nemohlv zabránit, ba nao­
pak, ještě útočníka podpořily.”

Bývalý president Truman pak 
svůj interview s anglickým no­
vinářům zakončil slovy:

“Rusové až dosud vždycky u- 
stoupili, když jsme jim čelili si­
lou.”

ROVNOPRÁVNOST JE ROVNOPRÁVNOST
Dámy v Německé spolkové re­

publice, které se mohou pochlu­
bit vůdčím listem, vědí dnes lépe 
než ještě donedávna, že alkohol 
a volant se dobře nesnášejí. Mají 
to, abychom tak řekli, z nejvyš- 
šich míst.

Před několika měsíci soudil je­
den západoněmecký přestupko- 
vý soud řidičku auta za delikt, 
který nebyl nijak originální, av­
šak vzhledem k její příslušnosti 
k Evinu pokolení, přece jen ne 
docela všední. Dáma totiž měla 
ve svých něžných žílách více než 
jednu celou tři desetiny promile 
alkoholu, když ji dopravní poli- 
ciepo nehodě podrobila zkoušce 
krve. A s tím nejsou ani v Ně­
mecku, ani jinde na světě žádné 
žerty. V Německu se trestá po- 
vznešená nálada na řidičském se­
dadle dokonce i tehdy, když k 
žádné nehodě nedojde.

Soud spočítal a rozdělil, ale na 
konec došel k neobvyklému závě 
ru: obžalovaná byla shledána vin 
nou, avšak trest, určený spolkov, 
zákoníkem, ji vyměřen nebyl. O- 
důvodněni: zákonodárce, tak u- 
važoval soud, měl prý při stano­
vení trestu za přestupek opilství 
při jízdě na mysli hlavně odstra- 
šující účinek. Podle názoru soud 
ců prý však nelze zapůsobit od- 
strašujícim účinkem na muže,

jestliže tíha zákona dopadne na 
krásné pohlaví. Dalo by se tedy 
skoro říci, že němečtí soudci 
jsou galantní.

Radost obžalované však ne­
měla dlouhého trvání. Minulý tý 
den zrušil německý spolkový 
soud, nejvyšší soudní instance 
ve Spolkové republice, rozsudek 
provinciálního soudu a uložil ne­
opatrné dámě s konečnou plat­
nosti stejný trest, jaký by byl 
stihl mužského řidiče. Jeho odů­
vodněni : spanilé vnučky Eviny 
nemohou mít krajíc namazaný 
po obou stranách.

Rovnoprávnost před zákonem 
znamená nejen stejná práva, 
nýbrž také stejné povinnosti a 
stejnou odpovědnost. Spolkový 
soud také odmítl názor přestup- 
kového soudu, jakoby trest ulože 
ný dámské automobilistce neměl 
odstrašujícího účinku pro celou 
řidičskou obec. Naopak zasáhne 
-li přísnost ramene spravedlnosti 
bez ohledu i ženské majitele vůd 
čích listů, daji si jejich mužští o- 
chránci a obdivovatelé o to více 
pozor.

Rozjařenost za volantem je lu­
xus, který si nemůže dovolit nik­
do, kdo mysli na zadni kolečka a 
hezká tvář na řidičském místě 
nikoho nezachrání. Namítnout 
lze sotva co, rovnoprávnost je 
rovnoprávnost.

VOJENSKÝ LÉKAŽ  JE  TAKÉ LÉKAŘ



ONTARIO

Dne 10. prosince, v den 14. výročí vyhlášení 
Všeobecné Deklarace o Lidských Právech, můžeme 
si s pocitem zadosti-učinění povšimnout, že naše pro­
vincie pokročila o rozhodný krok dopředu během 
loňského roku tím, že v souhlase s principy Deklarace 
uvedla v platnost Ontarijský Zákon o Lidských 
Právech.

Soustředěním všech předpisů o lidských právech 
uzákoněných od roku 1944 v jediný zákon, rozšířením 
působnosti Ontarijské Komise pro Lidská Práva 

a jmenováním zvláštního ředitele a jeho spolupracovníku, to vše umožňuje, že jsme dnes 
schopni rozvinout dalekosáhlý výchovný program, jehož účelem je lepši pochopeni cílů 
zmíněného zákona obyvatelstvem.

S pocitem vděčnosti sledujeme, že při zdárném rozvoji tohoto výchovného programu 
pomáhá Komisi účinně a obětavě celá řada církví, škol, průmyslových podniků, odboro­
vých svazů a dobrovolných občanských organizaci. Tato skutečnost je nejlepším důkazem 
toho, že naši občané, jednotlivě i jako celek, spatřují v našem Zákonu o Lidských Právech 
odraz občanského svědomí; že jsou připraveni hrát aktivní roli při uplatňování hlavních 
zásad tohoto zákona ve svém denním životě, nejenom proto, že to předpis vyžaduje, ale 
spiše proto, že skutečně rozumné společenské chováni takový postoj předpokládá.

Zatím co nesouhlasíme a odsuzujeme utlačování lidských práv jinde ve světě a 
stojíme s pocitem hrůzy nad odpornými úkazy, mezi jaké patří berlínská Zeď, musíme 
neustále obracet pozornost k sobě samým, a ke všem těm malým zdím předsudků, které 
stále existuji v naši společnosti — a někdy také v našich myslích — a znemožňuji, aby 
se všichni naši spoluobčané těšili ze všech práv a stejných příležitostí, na které si mohou 
činit nczcizitelný nárok. Spravedlnost, stejně jako dobročinnost, měla by se začit uplat­
ňovat doma.

Nechť Den Lidských Práv slouži mimo jiné tomu, abychom našli čas ke zkoumáni 
sebe samých a abychom si ověřili, že se věrně hlásíme k těm vznešeným zásadám Všeobecné 
Deklarace, ke kterým připojil svou pěčeť nejen kanadský parlament, ale také Ontarijský 
zákonodárný sbor.

JOHN P. ROBARTS
December Tenth, Nineteen Hundred and Sixty-Tteo Prime Minister of Ontario

HOLLYWOOD UPADÁ
Televise zasadila smrtelnou rá 

nu filmovému průmyslu, z níž se 
nemůže vzpamatovat. Dokladem 
toho je mimo jiné osud obrovs­
kých studii filmové společnosti 
“Dvacáté století — Fox.” Tato 
studia, v nichž se mohly filmovat 
události z jakéhokoli zeměpisné­
ho prostředí, se nyní parceluji ja­
ko realitní sub-divise na stavbu 
rodinných domků. Jiné společ­
nosti jsou sotva s to vyrobit roč­
ně tolik filmů, aby kino připoje­
né k jejich studiu předvádělo fil­
my společnosti po celý rok. Na 
vrcholu své slávy produkoval 
Hollywood pět set filmů ročně.

Dnešní situace má za následek

že filmové společnosti natáčejí 
jen filmy, o nichž se dá říci té­
měř stoprocentně předem, že bu­
dou finančním úspěchem. Za 
hlavni prvky, které zaručují ú- 
spěch, se považují “sex” a násilí.

Výzkumy minulosti dosáhly ta 
kového stupně, že žádná sbírka 
světa si již nemůže činit nároky 
na úplnost a jmenovitě nové sbir 
ky nemohou soutěžit se sbírkami 
staršími. Brooklynské museum z 
toho vyvodilo důsledek: místo 
soutěžení se specialisuje. Pokud 
jde o egyptské památky, Brook­
lynské museum sbírá jen umělec 
ká díla, díla vynikající krásou. 
Má úspěch a je vyhledáváno zá­
jemci z celých Spojených států.

kensse. Mohl-li být zhudebněn Shawúv 
‘Pygmalion’, ]>roč by nemohl být zhu­
debněn Dickensův román? Máte-li 
pochybnosti, přesvědčte se sami. V 
New Yorku, na Broadwayi, měl ‘Oliver’ 
obrovský úspěch.

V Jugoslávii dokončuje se 150 
km. dlouhé plynové potrubí od 
rumunských hranic do Pančeva 
poblíž Bělehradu, kde se buduje 
valká rafinerie nafty, která má 
být větší než dosavadní rafinerie 
v Bosanskem Brodu, šišaku a 
Rjece.

Rusko nabízí Burmě postavit 
2 závody na výroby dusičňanů 
na hnojiva nákladem asi 43 mil 
dolarů.

Skvelá přednáška prof  V. Buška
KULTURA A UMĚNÍ 

NEZLOMNÉ
TYRANIE NEJSOU S TO 

______ JE POTLAČIT
Torontská odbočka Společnosti 

pro Védy a Uměni uspořádala spo 
lu se Sokolem 2. Toronto, v nedě 
li 25. listopadu kulturní odpoled­
ne. vedené za Sokol 2 Dr. Jeřáb 
kem a za Společnost pro Védy a U 
mění akademickým malířem A. 
Lněničkou. Hlavním bodem pořa 
du byla přednáška universitního 
profesora Dr. Vratislava Buška 
na téma “Kultura svobodná a ne­
svobodná.” Přednášce předcháze 
lo několik zajímavých příspěvků 
z řad torontských příznivců u- 
šlechtilé zábavy. Br. Kubik ml. 
uvedl dvě své básně, jednu an­
glickou, jednu českou, sestry Ku 
bíková ml. a st. zazpívaly za do­
provodu Dr. Kyselky několik ná­
rodních písni a s. Loudilová před 
nesla Nerudovu báseň “Jen dáli"’

Profesor Bušek založil svou 
přednášku na dokladech z histo­
rie, že skutečná kultura a skuteč­
né umění rostou jak v dobách 
svobody tak v dobách nesvobo­
dy.

Uvedl především příklad slav- 
néro italského malíře Michael An­
gela. který mimo jiné proslulé 
malby namaloval také Poslední 
soud v Sixtýnské kapli a v něm 
se vypořádal se svým “utiskova­
telem” papežem Pavlem III tím, 
že namaloval svůj portrét na ků­
ži, která byla stažena se sv. Bar- 
nabáše a kterou drži sv. Barna­
báš v ruce, aby ukázal, že se s 
ním zacházelo ještě hůře než se 
sv. Barnabášem.

Z ještě starší doby citoval pro­
fesor Bušek na doklad své teorie 
příklad římského císaře Augusta 
v jehož době tvořil veliký římský 
básník Ovídius, třebaže Augus­
tus patřil k jedněm z nejhoršich 
tyranů.

Beethoven protestoval proti 
Napoleonově zradě francouzské 
revoluce tím, že odvolal věnová­
ní své symfonie Napoleonovi.

Přesvědčivá je skutečnost, že 
ruská klasická literatura, tvorba 
Puškinova, Turgeněvova, Dosto- 
jevského a Tolstého vznikla v do 
bě, kdy rušti carové vládli neome 
ženě diktátorsky.

Velcí básnici a spisovatelé 
vznikli a tvořili i za sovětů, po­
kud věřili, že komunism je v prá­
vu, charakteristické však je, že 
se většinou dostali do konfliktu 
s režimem, poznali jeho nelids­
kost a skončili dobrovolným od­
chodem se světa: sebevraždu spá 
chali básnici Majakovský, Jese- 
nin, spisovatel Fadějev, u nás 
Konstantin Biebel, František Ha 
las, malíř Karel Teige; Boris Pas 
ternak napsal “Doktora Živaga” 
proti tendencím režimu a zůstal 
věren svému velkému uměni.

Profesor Bušek má pravdu, že 
velká umělecká díla mohou vznik 
nout i za nesvobody’, ať již mluví 
ve prospěch režimu, pokud je u- 
mělec přesvědčen o jeho pravdi­
vosti (na příklad Šolochovův Ti­
chý Don), nebo proti němu (Bo­
ris Pasternak svým “Doktor Ži- 
vago”), avšak jinak obecná ste­
rilita literatury za Sovětů v je­
jich satelitech svědčí především 
o tom, že diktatury jsou těžkým 
okovem na rukou skutečných u- 
mělců a naplňuji jejich duše jen 
rozvratem.

Mimo to potřebuje umělec ales 
poň minimum technické svobody' 
aby vůbec mohl tvořit fysicky: 
musi init alespoň možnost sezná 
mit veřejnost se svým dilem tim, 
že někdo vytiskne jeho rukopis 
nebo spatři jeho obraz. Musí-Ii 
se však se svým výtvorem skrý­
vat. tak jako Boris Pasternak, je­
hož román vyšel jen proto, že 
byl propašován do ciziny, na zá­
pad, pak jeho tvorba může být se 
be větší, pro svět neexistuje. Ta­
kové jsou většinou podmínky za 
nichž tvoři umělci za Železnou o- 
ponou, ne ti oficielní, ale ti pra­
ví, skuteční. O jejich tvorbě neví 
me protože jí není dovoleno, aby 
spatřila světlo světa.

Německá firma dodává Indii 
zařízeni továrny na výrobu teku­
tého kysličníku siřičitého SO2.

První kanadská konference me­
talurgů se konala na Mc Master 
Universitě v Hamiltoně.

DEN LIDSKÝCH PRÁV

V malířství se specialisovalo na 
dějiny’ amerického malířství.

VÁNOCE. . .
Vánoce, vánoce, 
Skoro - li budete, 
Jedněm k u radost i, 
druhým ku litosti, 
svým časem přijdete.

čo majú rodiče, 
domů sa těšijú. 
Ale tomu není, 
světě potěšeni, 
pre kolto nežijú.

Jan Kalla

DICKENS V DIVADLE O'KEEFE
Ckl 10. do 22. prosince t. r. hraje 

divadlo O’Keefe zhudebněný příběh 
Olivera Twista pod názvem ‘Oliver’ 
podle slavného románu Charlese Die-



DR. G. MRÁZ
ZUBNÍ LÉKAŘ 

505 BLOOR STREET WEST
TEL.: LE. 71841

Ordinuje dle úmluvy.

KUPÚ, PREDAJ, NÁJOM 
DOMOV, OBCHODOV 

APARTMENTOV
v meste a na okolí
TORONTA

OBRAŤTE SA NA BRATA

MICHAEL J. VLCKO
REALTOR

TELEPHONE : 267-1211

PROCK INSURANCE AGENCY
124 PANDORA CIRCLE

SCARBORO, ONT.
AXmiruttr 3-7916 

AUTO - POŽÄR - BONDY 
Dopravní a všeobecné pojištění 

Výhodnější a levnější podmínky 
Auto - financování

VÝBOR ČESKOSLOVENSKEJ 
SIENE

Pittsburgh, 18. novembra.—V 
piatok večer, dňa 16. novembra 
konala sa pravidelná schôdza 
Výboru Československej Siene v 
Katedrále Vied Pittsburghskej 
univerzity. Prehovoril americký 
lekár čsl. pôvodu. Dr. Anthony 
Rushford. Hovoril o Čechoslová- 
koch v Anglii za druhej svetovej 
vojny a o ich skvelej práci tak na 
poli politickom a vojenskom ako 
aj kultúrnom a umeleckom. Pre­
hovorili ďalej Dr. A. Langer, 
pôvodom z Moravy, ktorý pracuje 
vo vedeckom výzkume spoločnos­
ti Westinghouse a ako držiteľ 
Fulbrightovej nadácie ztrávil celý’ 
minulý rok vo Viedni. Slečna 
Margarét Vojtko, z oddelenia 
biologie Pittsburghskej univerzi­
ty prehovorila o svojej návšteve 
Prahy a východného Slovenska. 
Okrem obrázkov z Českoslovens­
ka premietla barevné zábery zo 
Sletu Sokolskéj Storočnica v Ci­
vie Arena 24. júna 1962 v Pitts­
burghu.

Přítomni s vďakou prijali zprá­
vu, že dňa 14. decembra 1962 
americký cestovateľ, Donald 
Shaw z Los Angeles, Californie, 
predvedie barevný' necenzurovaný 
film “Czechoslovakia, Torn bet­
ween Two Worlds” vo Stephen 
Foster Memorial v Pittsburghu. 
Bývalý profesor Donald Shaw je 
nestranný pozorovateľ moderného 
vývoja pomerov v Českoslovens­
kú. Podarilo sa mu zachytiť zá­
bery z priemyslového a zemedls- 
kého života v Československu, 
ktoré predvedie so zriedkavým 
populárnym prednesom svojich 
osobných dojmov z Českoslovens-

SPORT
Ve výboru fotbalového klubu 

American-Czechoslovak N. York 
je K. Machálek předsedou, 1. 
mistopředsedou S. Sýkora. 2. 
místopředsedou J. Kolar, V. Nes- 
veda sekretářem. Dalšími členy 
výboru jsou J. Lech, J. Patřičný, 
B. Ulanoff, K. Šístek. J. Kočík, 
J. Kuthan, P. Žáček, F. Burián, 
F. Němeček, B. Živec a J. Maxa. 
Klub operuje celkem pěti mužst- 
vy-žáků. dorostenců, juniorů, se­
niorů a “staré gardy.” 1

Sportovní den v jehož rámci by 
byl sehrán fotbalový turnaj kra- 
ianů z N. Yorku. Clevelandu, 
Toronta a Battawy má býti us­
pořádán přišti rok v Belcampu, 
Maryland, kde je Baťova továrna.

Dr. Josef Krajíček, jeden z 
předních fotbalistů torontské býv. 
Sparty přesídlil z Toronta do 
Port Arthuru. Přejemu mu v 
novém působišti mnoho zdaru.

Stolní tenisté Sokola Toronto 
2. representováni Strobachem. 
Hudoverníkem a Holoubkem zahá 
jili sezónu vítězstvím 9-1 nad ně­
meckou Harmonii.

Fotbalové mužstvo Battawy, 
vedené krajany Kuklišem a 
Tlamsou. skončilo v Kingstonské 
lize na 2. místě za Italy.

Z ŘADY význačných meziná­
rodních fotbalových soutěži byl 
letos zahájen Evropský pohár 
národních mužstev. Je to již 
druhý ročník, jehož se účastní 29 
mužstev. Hraje se způsobem vy­
lučovacím a prvni kolo musí být 
sehráno do března příštího roku. 
V prvním ročníku této soutěže 
vyhráli v r. 1960 Rusové před 
Jugoslávii. Československem a 
Francii. Zatím byly v druhém 
ročníku sehrány tato utkáni: 
Irsko-Island 4-2 a 1-1 /postupuje 
Irsko/, Norsko-Švédsko 0-2 a 1-1 
/postupuje Švédsko/ Jen jeden 
zápas zatím sehrály tyto dvojice: 
Dánsko-Malta 6-1, Španělsko- 
Rumunsko 6-0. Anglie-Francie 
1-1, Bulharsko-Portugalsko 3-1, 
Jugoslavie-Belgie 3-2, Maďarsko- 
Yales 3-1, Polsko-Irsko 0-2, Ho- 
landsko-Švýcarsko 3-1 a minulý 
týden Československo nečekaně 
prohrálo v Berlíně s Východním 
Německem 1-2.

V Evropském poháru mistrů 
jsou již známi čtyři postupující 
do 2. kola. Dukla Praha, která v 
prvním zápase remisovala s dáns­
kým mistrem Esbjerkcm 0-0, 
vyhrála v Praze v druhém přes­
vědčivě 5-0 brankami Vacenov- 
ského, Brumovského po dvou, 
Masopust jednu. Druhým mužst­
vem je belgický Anderlechet 
porazivší Sofii 2-0. První zápas 
skončil 0-0, Třetím postupujícím 
je Stade Remeš vyhrál nad Aus- 
trií Vídeň 5-0, když první zápas

mě dodávek obilí, a technické 
pomoci. Německo poskytuje po­
moc ve výši 32 milionů DM na 
elektrárny, olejové rafinerie, sklár 
ny. továrnu na hnojiva a na 
rožšíření letiště v Nicosii. Velká 
Britanie slíbila pomoc v hodnotě 
14 milionů dolarů během nejbliž- 
ších pěti let.

V době, kdy Indové bojovali s 
čínskými komunisty na svazích 
Himalájí, byl v Oděse otevřen 
indický konsulát.

Obyvatelstvo Rostova a Novo 
čerkasku demonstrovalo proti 
zvýšeni cen potravin. Podle ně­
kterých zpráv bylo při srážkách 
s policii zabito na 100 osob. Do 
Rostova byl poslán Chruščevův 
zástupce Kozlov.

L. LUNSKÝ, OPTIK
Prohlídky očí - Zhotovení brýlí 

Prvotřídní kvalita
Hovoříme česky

470 COLLEGE ST., TORONTO 
WA 1-3924

JOHN GREGOR
Dovoluje si oznámiti, že opět provádí 
veškerý Plumbing Heating, opravy a 

nové práce, pod firmou
QUALITY PLUMBING & HEATING

COMPANY
Volejte LE 3-8396

NOVÉ KOŽICHY 
NA MÍRU. PŔE- 

M0DEL0VAN1
Zbožf se zárukou 
Odborné opravy 

FRANK PECH

YAROSLAV HUEBER
(Dr. Tur.) LL.B.

Tel.: EMpire 8’5536
Ste 215

NOTÁŘ A ADVOKÁT
57 Queen Street West, Toronto 1

LÉKY, PRAVÉ ŠTÝRSKÉ 
KOSY A DÁRKOVÉ
POUKAZY DO ČSR.

objednejte u krajanské firmy
TATRAN

CANADIAN TRADING CO.
144 Trenton Avenue, 

MONTREAL 16, P. Q. 
Phone REgent 3 - 3805.

EVROPSKÁ LÉKÁRNA 
posílá

LÉKY DO (SSR 
Rychlé a přesné dodání 

HILARY’S DRUG STORE 
344 BATHURST ST.

TORONTO
Tel.: EMpire 8-1059

di čsl. Sokolstva v zahraničí ko­
nal schůzi 17. listopadu v soko­
lovně v New Yorku za předsed­
nictví starosty Dr. Ant. Hřebíka 
z Chicaga. Kromě zpráv činov­
níků. bylo na schůzi podrobně 
jednáno o Jubilejním sletu ve 
Vídni a o zájezdu Csl. Sokolstva 
v zahraničí k tomuto sletu. V dal 
ší částí pořadu bylo jednáno o 
volbách nového předsednictva a 
výboru Ústředí na další dvouleté 
období, o časopise “Čsl. Sokol v 
zahraničí” a o další činnosti za­
hraničního Sokolstva. Schůzi by­
li přítomni z Kanady bratři Ing. 
B. F. Falta a Jan Sládek z Mont­
realu a Jan Waldauf z Toronta.

ČSNS MONTREAL
Rodičovské Sdruženi zve co 

nejsrdečnějí své malé i velké přá­
tele na Dětskou vánoční Besídku 
Tato bude pořádána v neděli dne 
9. prosince ve 3. hod. odpoledne 
v Kult. Středisku Are. Berana, 
4605, West Broadway. — Bude 
navštívena českým Svatým Mi­
kulášem. — Rodiče, babičky, dě­
dečkové a přátelé se potěší pro­
gramem, při kterém nám děti 
předvedou své herecké, hudební, 
taneční i jiné talenty. Na leden 
připravuje Kulturní Odbor před­
nášku Ing. A. K. Velana o Ato­
mové energii. Podrobnosti budou 
včas uveřejněny

A. J. Dubská, 
Jednatelka.

DÁMSKÝ ODBOR ČSNS
VÝSLEDEK SOUTĚŽE

Místnost, ve které se letos po­
řádal Bazár Dámského Odboru 
ČSNS Toronto, hýřila opravdu 
veselou a jasnou atmosférou. Vel 
ký p o č a t dětských kreseb a ma- 
lovánek zdobil hlavní stěnu haly 
Sv. Václava. Návštěvnici nemoh 
li tomu oddolati a museli si 
všichni prohlédnout různé styly 
a náměty našich malých umělců.

Měly jsme velkou radost z to­
ho, jak se nám pěkně sešly vý­
kresy nejenom z Toronta a okolí, 
ale i dokonce z Winnipegu, Ma­
nitoba a Vancouveru, B. C. Cel­
kem jsme přijaly přes šedesát vý 
křesů a děkujeme tedy VŠEM dě 
tem, které nám přispěly, za tak 
nadšenou spolupráci! Výsledky 
soutěže:
3 roky — 1. cena David Suchá 
nek
4 roky — 1. cena Ingrid Vlach 
2. cena Anežká Vieznerová
5 roků — 1. cena Chuck Mre­
na z Winnipegu
2. cena Kathie Louise Mech 
3. cena S. Viezner
6 roků — 1. cena A. Havlíč­
ková
2. cena Stanislav Viezner
3. cena Petr Pouzar 

Consolation: Gene Vinklárek 
a Petr Skála

7 roků •— 1. cena Vlasta Kuc- 
zera z Winnipegu
2. cena Dana Grundman
3. cena Věra Sevelka 

Consolation: Petr Suchánek
8. roků — 1. cena A. Lněnička
2. cena Christiane Pohle
3. cena Ruth Gillespie 

Consolation: Charles Lněnič­
ka

9. roků — 1. cena Miro Patava
2. cena Jarmila Vykoukal
3. cena Lutz Poweleit

DROBNÉ ZPRÁVY
Cypr dostal pomoc od USA 

ve výši 3 milionů dolarů ve for-

POJIŠTÉNÍ VŠEHO DRUHU
ŽIVOTNÍ, ZDRAVOTNÍ, PENSIJNÍ 

AUTO, POŽÁR, OBCHODNÍ, 

VELÍM INSURANCE AGENCY

DR. D. VELÍN
Tel.: HI 4-1593 - EM. 8-6121

DON MILLS, ONT.

115 PLATEAU CRESCENT

Ušetříte na nábytku, 
když nakoupíte přímo v továrně 

UNITED FURNITURE FACTORIES
Showrooms

511 KING ST. W. - EM. 8-7316 

Stereo HI-FI importujeme přímo 
z Německa

3 POKOJE 8 159.00

SOKOLSTVO
Od 17. do 28. října t. r. navštívila 

s. Marie Pro vazní ková, náčelnice 
čsl. Sokolstva v zahraničí, tři sokolské 
jednoty v Kanadě: Montreal, Ottawu 
a Rouyn-Noranda. V Montrealu vedla 
dvě vzorné cvičební hodiny, zúčastnila 
se členské besedy na níž promluvila o 
a v nejmladší sokolské jednotě, v 
dnešních sokolských úkolech a byla 
přítomna schůzi cvičitelského sboru 
jednoty. V neděli 28. října promluvila 
jako slavnostní řečník na oslavě 28. 
října, pořádané sdruženými čsl. spolky 
v Montreale. V jednotě Rcmyn-Noranda 
vedla cvičební hodiny žactva a dorostu 
Ottawě, promluvila s činovníky a čle­
ny jednoty. Jak velkou vzpruhou pro 
sokolskou činnost tato její návštěva 
byla, jest nejlépe patrno z popisu její 
návštěvy v “Sokolském zpravodaji’’ 
vydávaném jednotou “Masaryk” - Mon­
treal v němž, m. j. bylo napsáno: 
“činnost naší jednoty náhle oživla, 
Každý byl nadšen čilým ruchem a 
srdečnou veselostí v tělocvičně. Něk- 
tečí se přišli jen podívat, ale byli 
strženi tím, co viděli, a pustili se do 
crčení s námi. A líbilo se jim to! 
— Za tento malý zázrak vděčíme na­
šemu milému hostu — sestře Marii 
Provazníkové. Její věhlas, zářný přík­
lad, milá a skromná povaha — prostě 
celá její osobnost dovedla okouzlit 
prostředí naší tělocvičny. Ukázala 
nám, jak to dělat lépe, vnukla nám 
víru v bucoucnost a sílu k překonání 
obtíží.”

STOLETÍ SOKOLSTVA
Ústředí čsl. Sokolstva v zahra­

ničí vydalo brožurku shora uve­
deného názvu z péra starosty 
Čsl. Sokolstva v zahraničí, Dr. 
Ant. Hřebíka, která je vkusně vy 
praveným a velmi hodnotným pa 
mátníkem letošních jubilejních 
sokolských oslav.

Kromě sokolského 
sletu ve Vídni, jsou v památníku 
popsány slety Americké Obce So 
kolské v Chicagu, Slovenské Tě­
locvičné Jednoty Sokol v USA v 
Pittsburghu a Kanadského Soko 
la v Torontu. Zajímavou část pa­
mátníku tvoří popis zájezdu k So 
kolům do Curychu, do Paříže a 
do Londýna, který byl podnik­
nut účastníky společné letecké 
výpravy Čsl. Sokolstva v zahra­
ničí po sletu ve Vídní. Závažnou 
částí jest popis sjezdu svobodné­
ho čsl. Sokolstva který se konal 
v rámci vídeňského sletu za účas 
ti zástupců jednot sdružených v 
Ústředí čsl. Sokolstva v zahrani­
čí. Zvláštní pozornosti zasluhuje 
kapitola “Sokolstvo od poslední­
ho valného sjezdu svobodné Čes­
koslovenské Obce Sikolské v ro­
ce 1947 do roku Století Sokolst­
va v roce 1962,” která byla hlav­
ní sjezdovou zprávou přednese­
nou starostou Dr. A. Hřebíkem. 
Četná vyobrazení doplňují text 
památníku který je vítaným pří­
nosem sokolské literatuře a bude 
zajisté zajímavým čtením i pro 
nečleny Sokola. Památník lze ob 
jednat prostřednictvím Kanads­
kého Sokola (1621 Dupont Str. 
Toronto 9., Ontario) a nebo pří­
mo od autora: Dr. Antonín Hře­
bík, 2115 S. Oak Park Avenue, 
Berwyn, III., USA.

SOKOLSKÝM SVĚTEM. Od­
díl tennisu Sokola Torinto 2 za­
hájil letošní sezónu velmi úspěš­
ně. Sokolské družstvo je na prv­
ním místě tabulky a v posledních 
dvou zápasech zvítězilo vyso­
kým rozdílem 9:1 nad klubem 
Harmonie a stejným výsledkem 
nad klubem Scarborough. — Tě­
locvičná jednota “Masaryk” v 
Montreale provedla nábor žactva 
a dorostu který byl velmi úspěš­
ný, neboť průměrná návštěva 
žactva v posledním měsíci byla 
28 v jedné cvičební hodině. — So 
kol Tyrš v Clevelandu pořádá 
valnou hromadu 12. prosince.

“Sokol Polski,” úřední orgán 
Polského Sokolstva v USA uve­
řejnil ve svém posledním čísle ob­
sáhlou zprávu o účasti Sokola 
Polského na sletu Slov. Sokola v 
Pittsburghu. — Valná hromada 
župy M.M. Hodža STJS se koná 
v neděli 2. prosince v letovisku 
Camp Boonton. — Výbor Ústře-j

OD 1. ŘÍJNA ÚSPORA 
$ 138. 60

äw a ocean 
TRAVEL CENTRE LTD. 

NOTARY PUBLIC
1 ADELAIDE ST. E., 

(roh Yonge St.)
TORONTO

EM 3-8888 (4 linky) 

KAREL BUZEK, 
Notář.

JOE'S
BAKERY & COFFEE SHOP 

213 KING ST. E. — JA 9-2323
NavStivtc naSi kavárnu I

ČESKÁ CUKRÁRNA 
V HAMILTONĚ 

doporučuje 
vídeňské dorty 

mandlové a ořiSkové, 
české punchové dorty 

a výborné zákusky

238 KING ST. E., HAMILTON, 
Ontario - Tel.: J A. 2.8925

Hodláte-li cestovali kamkoliv 

AIRSEALAND 
TRAVEL SERVICE 

684 BLOOR STREET WEST 

ODBORNÉVÄM PORAD!

W. J. MARTÍNEK
KANCELÁŘ: LE. 1-4661 

RES.: RO. 9-3714 
Lístky na 

splátky neb za hotové

POTŘEBUJETE-LI ÚVĚR NA KOUPI
domu ledničky
auta televise

a nebo na jakýkoliv jiný účel, informujte se nejdříve u svého 
peněžního ústavu a porovnejte kolik zaplatíte jinde.

CZECHOSLOVAK /TORONTO/ CREDIT UNION LTD.
Úřadujeme v úterý a ve čtvrtek 

od 7 do 9 večer ,v sobotu od 1 do 4 odpol.
869A Bloor Street West. Tel. LE. 4-3348

prohrál 2-3 a čtvrtý Galatasary 
Istanvi, který vyřadil Polonii 
Bytom 4-1, 0-1. Z ostatních mají 
naději na postup Vasas Budapešt, 
Glaskow Rangers, Benfica Lisa- 
bona AC. Milán, který porazil v 
prvém zápase mistra anglické 
ligy Ipswich Town 3-0. Zajímavé 
je, že Ipswich Town je nyní v 
anglické lize na předposledním 
21. místě! — V další soutěži — 
Evropském poháru pohárových 
vítězů postupují FC. Norinberk, 
Odensee a Plovdiv. Slovan Bra-


